

童工冒用身份证就职 发生工伤企业担全责

□ 陈萍萍

案情回放

1997年出生的马某于2012年8月22日冒用22岁的王某的身份信息经招聘进入镇江某电子企业(以下简称电子公司)从事操作工作,双方未签订劳动合同。2012年11月1日马某被安排上夜班,当晚23时许,马某在操作的机器上开模拿产品的过程中,机器模具突然合起,将其右手挤毁。随后原告被送往江苏大学附属医院住院治疗125天。市人力资源和社会保障局认定原告为工伤,市劳动能力鉴定委员会认定损伤已构成五级伤残。马某就工伤赔偿问题申请劳动争议仲裁后,新区仲裁委在法定时效五日内未作出受理决定,原告提起诉讼,要求按照《工伤保险条例》赔偿。

审理中,电子公司对马某的年龄提出异议,要求以马某提供的有效身份证为准。辩称用人单位不知道马某是童工,无过错,马某受伤自己应该承担相应责

任。此外,即使用人单位承担一定比例的责任,也应按照《非法用工单位伤亡人员一次性赔偿办法》进行一次性赔偿。

法官释法

法院审理认为,根据法律规定,用人单位使用童工造成童工伤残的,由用人单位向童工给予一次性赔偿。对于马某的年龄,电子公司已明确表示以马某有效身份证为准,经核实马某提供的有效身份证件,确认马某出生日期为1997年6月11日,电子公司使用不满16周岁的马某从事工作,造成马某五级伤残,应给予马某一次性赔偿。因电子公司系非法用工,该用工应当终止履行。

电子公司辩称马某冒用他人姓名进厂,应该承担相应责任。法院认为,马某是否属于童工与此次工伤事故的实际发生没有必然的因果关系,不影响用人单位承担全部责任。此外,因《工伤保险条

例》明确规定,用人单位使用童工造成伤残,应给予一次性赔偿,赔偿标准不得低于《工伤保险条例》规定的工伤保险待遇。该规定体现的是就高原则,按照数额较高的标准计算赔偿额。最终,法院按照《工伤保险条例》计算,电子公司一次性赔偿马某各项损失52万余元。



配图 黄跃巍

大家说法

市民刘先生:童工冒用他人的身份证,并导致用人单位误判其身份和年龄,该童工虽然有错,但应该不影响用人单位承担责任。电子公司应该承担全部责任。

市民陈女士:用人单位招聘人员时

必须核查应聘者的身份证,一律不得录用不满16周岁的未成年人,用人单位招聘童工存在失察的过失,违背了法律的强制性规定,应当承担童工伤害的全部责任。

市民李先生:马某冒用他人身份证,本身就存在欺骗单位的故意,发生事故应该承担次要责任。



购买抵债房要注意的问题

□ 臧武俊 黄辉

日前,有朋友咨询工程抵债房是否能够购买。如果要购买需要注意哪些问题。所谓“抵债房”,主要是指债务人无法以货币偿还债务时,将自己所有的房屋作价支付给债权人,由债权人上市出售的房屋,并不包括开发商抵押给银行的抵债房。例如,一个开发商或者其他建商建房时缺乏资金,欠下了银行贷款,或者欠下其他企业的材料款,或者欠下施工单位的工程款等等。在没有货币资金支付的情况下,债权人又追得紧,乃至诉讼到法院。债务人经过与债权人协商,或者人民法院判决,债务人将一部分房屋作价支付给债权人。债权人自身并不需要房屋,于是将这些房屋拿到市场上销售,这就是市场上出现的所谓“抵债房”。

在购买抵债房时,要注意以下几个问题:

一是持有合法的房屋所有权证书的

房屋可以放心买。如果债务人作价将房屋抵给债权人,债权人办理了过户登记手续,获得了房屋所有权证,证明该房屋已经归属债权人,买房人买的是债权人的房屋,房屋买卖合同应与债权人签订,相当于购买二手房。但如果以购买商品的形式购买,必须查验出卖方是否有商品房预售许可证,只有在取得商品房预售许可证的情况下,不需要房屋取得所有权证,也具有合法销售资格。凡是买房,两证必居其一,否则就是自找麻烦。

二是与谁签《商品房买卖合同》。有的购房者认为房子是从施工企业手里购买的,合同当然是同施工企业签,这种想法是错误的。根据我国法律,虽然房子是施工企业盖的,并且开发商也已抵给施工企业,但未办理房屋产权变更登记之前,房子的所有权仍是开发商的,购房合同只能与开发商签,与施工企业签合同是无效的。以商品房形式购买“抵债房”,

必须与持有商品房预售许可证的房地产开发经营企业签订买卖合同,一定不能与代卖房屋的债权人签订合同。否则,过户登记机关经审查卖方无资格,也是不能给办理所有权登记的。

三是出了问题找谁承担。既然是合同是与开发商签的,权利义务当然是由开发商承担。但有的购房者认为房子是从施工企业手里买的,与开发商签合同只是走形式,一旦出现问题应当找施工企业,这种想法也是错误的。合同依法成立,即对双方当事人产生约束力,而对合同以外的人却没有约束力。施工企业并不是商品房销售合同的一方,合同对其没有约束力,出了问题也无须其负责。因此,购房者签合同时应慎重,应当将与施工企业约定的条件,如价格、付款时间、面积、交房时间等原原本本写进商品房销售合同中,以防出现问题。一旦真的出现问题,也应由开发商承担责任。

四是售房发票由谁出具。通常谁收到价款谁出具发票,但购买抵债房屋,合同的当事人是开发商和购房者,虽然房款最终归施工企业,但发票应当由开发商出具,这样一方面可以避免购房者办理产权证时的麻烦,另一方面可防止开发商以未收到房款为由拒不履行合同。

五是合同价款如何确定的问题。购房者是因抵债房便宜才购买的,但房价是施工企业确定的,而合同却是与开发商签的。开发商签合同,往往将价格约定得较高,以便更多地抵偿工程款,这样就存在合同价款高于施工企业与购房者约定的价款的情况。一旦产生纠纷,开发商就可以依据合同要求购房者补足房款,购房者有口难辩。因此,购房者在签合同同时,应与施工企业约定价格写进合同,至于施工企业与开发商之间如何结算,则应由他们之间签订协议予以明确,与购房者无关。

广告代言, 请让未成年人走开

□ 乔志峰

《中华人民共和国广告法(修订草案)》提请十二届全国人大常委会第十二次会议审议。其中规定:不得利用10周岁以下未成年人作为广告代言人。针对14周岁以下未成年人的商品或服务,不得含有以下内容:劝诱其要求家长购买广告商品或者服务,可能引发其模仿不安全行为。

现在,经常能看到未成年人代言的广告。孩子们的形象很活泼、很可爱,可广告背后隐藏的问题却不容回避。孩子的分辨能力有限,他们做广告只能任由大人和广告商摆布。这样的代言,有多大可信度?一不小心就容易沦为虚假广告的工具。并且,孩子到这个年龄段,最需要的是玩耍和学习,过早地参与到社会经济活动中来,无疑让其承担了与年龄不相称的劳动和压力,很可能会对其身心健康成长造成不良影响。

未成年人广告代言泛滥成灾,最大的推手当然是广告商。只要能够招徕眼球、获得较好的传播效果,他们总能第一时间嗅出商机来,闻风而动,甚至连小孩子都不放过。利用孩子惹人怜爱的形象来进行广告推广,虽然可以收一时之利,实际上却涉嫌侵害孩子的合法权益。而部分家长或因教育观念存在问题,或被利益诱惑,也有意无意成为未成年人广告代言的推波助澜者。只顾经济利益、罔顾社会效益,法律法规早就该对此类行为进行规范和限制了。

保护孩子、爱护孩子,是全社会和每一个人不容推卸的责任。广告代言,请让未成年人走开。广告法修订草案的规定,等于为孩子筑起了一道法律的防线,值得期待。



小读者蔡某问:我是一名在校学生,在学校里班主任经常摔我们的手机,还经常用语言污蔑我们。请问法律在这方面有保护我们的规定吗?

律师观点:

您好,根据《未成年人保护法》第十三条规定:学校应当关心、爱护学生;对品行有缺点、学习有困难的学生,应当耐心教育、帮助,不得歧视。第十五条规定:学校、幼儿园的教职员应当尊重未成年人的人格尊严,不得对未成年学生和儿童实施体罚、变相体罚或者其他侮辱人格尊严的行为。显然,你们的财产及人身都应当受到法律保护。班主任已经违反了法律规定。根据该法的第五条第三款规定,对侵犯未成年人合法权益的行为,任何组织和个人都有权予以劝阻、制止或者向有关部门提出检举或者控告。当然,学生也应该遵守学校的相关纪律规定。

本期解答律师:江苏东方之光律师事务所 樊巧云



市检察院网上警示教育基地建设成效显著

市委副书记李茂川率相关负责人进行专题调研

□ 曹汉卿 江祥涛

市检察院在全省率先开展网上预防警示教育基地建设,打造融融网络虚拟场馆、手机APP教育平台、户外多媒体播放于一体,具有镇江特色、全国一流的全方位网上警示教育基地。日前,市委副书记、政法委书记李茂川带领相关负责同志,到市检察院专题调研了网上警示教育基地建设。

在调研中,市检察院检察长俞波涛对网上预防警示教育基地建设情况进行了介绍。市检察院网上警示教育基地采用目前先进的3D动漫技术建设而成,是一个能够进行网络体验和实时互动、开展警示教育宣传、提供法律咨询、开展法律服务的综合性预防职务犯罪平台,融声音、图像、文字、视频于一体,以实体展厅为模型,使用三维虚拟技术实现逼真的场景再现。只要点击鼠标,登录到镇江市检察院网上警示教育基地即可进行参观、接受教育,通过自

动漫游模式可以在讲解员的解说引导下观看,也可以选择手动模式自由浏览参观。同时,与建设传统的实体警示教育展馆动辄数千万元相比,网上警示教育基地建设不仅极大地节约了建设用地和建设资金,而且充分运用新兴网络媒体的资源优势,寓教于乐,形式灵活,更方便、更快捷、更直观地为公职人员提供警示教育需求。

目前,网上警示教育基地共录入文字资料80余万字,图片资料1000余幅,廉政警示教育片60多部。基地分为廉政警示教育、前车之鉴、深深忏悔、廉政文化、防腐手册、服务大局等共9个展区。基地集中展示了检察机关特别是镇江市检察机关近年来查处的重大案件,通过贪官现身说法,深入剖析了职务犯罪的心理,警示国家工作人员手莫伸、伸手必被捉。通过对犯罪分子心路历程、人生价值的反思和忏悔,深入剖

析职务犯罪的心理,警示党员干部慎欲慎权。基地还集中介绍了中国古代廉政文化和西方廉政建设经验,梳理了职务犯罪易发多发的重点领域、职务犯罪风险和防控措施。此外,还提供了检务公开、代表委员联络、群众举报、行贿犯罪档案查询、青少年维权等法律服务,参观者可以留言反馈,可以法律咨询,有犯罪线索还可以举报。

随后,李茂川现场观看了网上警示教育基地的演示,充分肯定了市检察院网上警示教育基地建设及近年来检察工作。他指出,网上警示教育基地是一项创新举措,值得充分肯定。首先,形式好,举措节约、直观便捷、改进快、受众面广,而且不受时空的局限。第二,举措好,是落实中央反腐倡廉工作要求,落实中央、省委巡视组反腐倡廉工作要求,落实市委市政府反腐倡廉工作要求的好举措。第三,这是一个永不落

幕的展示基地,只要它本身在网上存在,点一点就可以看到,还能很好地与时俱进,适应时代发展的要求,不断加以改进。市检察院要采取适当的形式,扩大网上警示教育基地的影响,要进一步征求各方面的意见和建议,再做进一步的修改完善;要进行大力宣传,进一步扩大影响。他强调,全市检察机关要在总结近年来创新成果的基础上,进一步深化改革创新工作,始终保持昂扬的精神状态,用创新的手法不断破解工作中遇到的问题。

调研结束后,市检察院结合建设网上警示教育基地的实际情况,撰写了《关于开通市检察院网上警示教育基地在全市党员干部中开展廉政教育的报告》,该报告呈报给镇江市市委,引起了市委领导的高度重视,市委副书记、市长朱晓明,市委副书记李茂川相继作出批示,充分肯定这一创新举措。

镇江市法学会刑法、刑事訴訟法学研究会成立大会召开

10日下午,镇江市法学会刑法、刑事訴訟法学研究会成立大会在市检察院召开,来自全市政法系统、行政机关的法律工作者,以及法学院校、律师协会的专家学者等70余名代表参加了会议。

刑法刑事訴訟法学研究会是市法学会下属的专业性学术研究机构,为我市刑事法学研究者和法律工作者提供了交流与合作平台。大会通过了《刑法刑事訴訟法学研究会章程》,选举产生了研究会会长、副会长、秘书长、副秘书长、常务理事等领导机构组成人员。市检察院党组成员、市法学会刑法刑事訴訟法学研究会会长周建平介绍了研究会今后的研究方向和工作重点。

(游若翌)



“知心姐姐”温馨呵护青少年

11日下午,扬中市检察院“知心姐姐”刘璐、张莹莹等到扬中市中与七位学生进行“一对一零距离”接触。在面对面交流过程中,知心姐姐充分了解了七位同学成长背景、学习生活情况,就如何面对成长中的烦恼,青春期的困惑,与他们进行了深入交流。知心姐姐们结合自己的成长经历,为同学们解惑答疑。

张莉莉 贺俊 摄影报道

深化行政执法与刑事司法衔接 我市出台相关实施细则

为深入推进我市“两法衔接”工作,日前,市委办公室、市政府办公室联合下发《镇江市行政执法与刑事司法衔接工作实施细则》,对检察机关完善衔接机制、做好监督保障等作出了具体部署。

《实施细则》明确了“两法衔接”组织领导及监督保障,规定了人民检察院依法监督的职责。检察机关对行政执法机关应当向公安机关移送涉嫌犯罪案件而不移送,以及公安机关应当立案而不立案或者立案后决定撤销的行为进行监督。确立了人民检察院履行监督的程序。《实施细则》强调了检察机关对于行

政执法机关移送的职务犯罪线索,应当认真审查,依法处理,并将处理结果及时书面告知移送案件线索的行政执法机关;市检察院会同政府法制部门,按照省委省政府和省检察院提出的关于两法衔接信息平台建设的要求,加强协调,加强指导、加强督促,全力推进行政执法与刑事司法衔接工作信息共享平台建设。

《实施细则》提出了建立“两法衔接”五大工作机制。一是建立政府法制部门牵头、检察机关予以配合的“两法衔接”工作联席会议制度。明确联席会议成员单位和工作制度,各行政执法机关指派

专人参加联席会议下设的联络员例会。二是建立和完善“两法衔接”工作举报制度。要求市、县两级人民政府、检察机关和监察机关对行政执法机关不依法移送涉嫌犯罪案件或者公安机关不依法受理、不依法立案的举报,要认真调查处理,并将调查处理结果告知实名举报人。三是建立“两法衔接”工作办案情况定期通报制度。明确在每季度结束后下一个月10日前,行政执法机关、公安机关、检察机关、审判机关通报上一季度相关案件的情况和数据。四是完善“两法衔接”工作信息共享平台建设。要求检察机关

会同政府法制部门,积极推进案件网上移送、网上受理、网上监督,提高衔接工作效率,并定期通报信息共享平台案件信息录入情况。五是建立行政执法机关移送涉嫌犯罪案件书面咨询机制。强调检察机关、公安机关对于行政执法机关书面咨询是否应当移送涉嫌犯罪的案件,在規定期限内提出回复意见。(马晶)

